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Программное содержание: 

 продолжать знакомить детей с традициями и обычаями родного края; 

  расширять знания детей о культуре родного края, познакомить с 

абашевской игрушкой; 

  закрепить пословицы, поговорки, скороговорки, игры Пензенской 

области;  

 воспитывать любовь к труду, к родному краю. 

Материалы:  

Абашевская игрушка, карусель, лапти, народные костюмы, утварь для 

оформления группы. 

Предварительная работа:  

Беседа о Пензенском крае, его умельцах, чтение сказок, заучивание 

пословиц, поговорок, загадок Пензенской области. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ход занятия. 

Дети приходят в избу в гости к тётушке Дуне. 

  -Здравствуйте, ребята. Давненько вы у меня в гостях не были. Смелых и 

робких, весёлых и задорных прошу ко мне в гости, старину вспоминать. Новое 

слово сказать, о крае нашем поговорить. Рады тому, кто петь да плясать умеет, 

загадки загадывать. Сядем рядком. Поговорим ладком. Начнём наши посиделки. А 

знаете ли вы, ребята, что такое посиделки, откуда пошли они. 

  В старину после сбора урожая молодёжь собиралась в одном доме и 

устраивала посиделки. Начинались они после праздника Покрова и заканчивались 

к весне. Что же делали на посиделках? Девушки пряли, шили, вышивали, парни 

лапти плели, корзины, верёвки вили. В долгие зимние вечера рассказывали истории 

да сказки. Пели песни, частушки. Вот и говорили: «Мели, Емеля, твоя неделя». А 

сколько сочиняли пословиц, небылиц, загадок. Разными прибаутками тешили 

старики малых ребят. А вы, ребята, знаете такие прибаутки? 

Дети отвечают. 

Собирались посиделки в деревенской избе. В ней много необычного, незнакомого 

нам. А ну-ка, ребятки, загадаю вам загадки наши Пензенские. 

-Кланяется. Придёт домой растянется./Топор/ 

-С бородой родится, и никто не дивится. /Козёл/ 

-Воров не боится, а всю ночь ему не спится  /Петух/ 

-Счёт не знает, а года считает  /Кукушка/ 

-Стоят столбы белёные, на них шапки зелёные. /Берёзы/ 

-Сети ставит, а рыбу не ловит.  /Паук/ 

-А вы знаете загадки, что наши деды и прадеды придумали? 

Дети загадывают загадки. 

-Молодцы. Предки наши хоть и неграмотные были, а ума и выдумки у них хватало. 

-А ну-ка удальцы-молодцы, сейчас я проверю. Кто готов уже к веселью? 

Приглашаю к карусели. Карусель – то не простая, заводная, игровая. Кто наши 

Пензенские пословицы и поговорки назовёт, тот на ней кататься пойдёт. 

Дети говорят пословицы и поговорки. 



 -Голова дана чтобы думать. 

-Не завлекай на пшеничный каравай, у нас хоть ржаной, зато свой. 

-Артель держится ладом. Где лад, там и клад. 

-Плохое позабывается, а доброе долго помнится. 

-Хвались делом, когда оно сделано. 

-Новых друзей наживай, а старых не забывай. 

-Молодцы, ребята. Много пословиц и поговорок родного края знаете. 

Игра «Карусель» 

Стук в дверь. 

-Кто там? Да никак мой внучек Ваня  пришёл. Проходи. Чем порадуешь? 

-Здравствуйте ребята и девчата. Не заскучали вы в горенке? Ну-ка выходите да 

игру заводите. Поиграем, добры молодцы, с нашими красными девицами? Знаете 

вы игры наши пензенские, ребята? Тогда скорей вставайте, да играть давайте. 

Игра «Бояре. А мы к вам пришли» 

Ваня: -В пензенских городах и посёлках все играть умеют с толком. В играх рот не 

разевай, смелость, ловкость проявляй. 

Вносит палку, наверху которой прикреплены лапоточки. 

-Висят лапоточки высоко. Но не ходить им далеко. А плясать им весело, весело. 

Найдётся ли среди вас удалец проворный, который подпрыгнет высоко и лапти 

достанет? 

 (Дети прыгают) 

-Ай, молодец- удалец. Ну-ка, спляши для нас,  мы похлопаем сейчас. (пляшет) 

-Вы играли и плясали, веселиться не устали? А теперь кто кого переговорит, 

перевыговорит? 

Конкурс на лучшего скороговорщика. 

Скороговорки: -Шёл с козой косой козёл. 

                          -У пенька пять опят. 

                          -Ты нас, мама, не ищи, ищем мы щавель на щи. 



- И говорить, и играть вы мастера. Я вам рассказывала, что во время посиделок 

наши бабушки и дедушки не только песни пели, сказки сказывали, но и делами 

занимались. Ведь умелые руки не знают скуки. А знаете ли вы, какими ремёслами 

наши Пензенские мастера славились? 

Ответы детей. 

-Девушки и женщины вязали тонкие платки- паутинки. 

-Делали игрушки из соломы. 

-В деревне Соломинка делали ковры. 

-Вырезали деревянные ложки, делали игрушки из дерева. 

-Плели лапти. Вышивали. 

-Да, ребята, немало народных умельцев прославили наш край Пензенский. А я вам 

сегодня расскажу про умельцев, которые своим трудом детишек радовали.  

(достаёт игрушки) 

Посмотрите-ка на эти игрушки. Они на всю страну знамениты. А делают их в 

деревне Абашево, поэтому и игрушки абашевскими называются. Испокон веков в 

деревне Абашево жили люди, умевшие оживлять глину. Зимой в перерывах между 

полевыми работами мастера лепили горшки, кувшины, чашки, игрушки. Особенно 

славились мастера  Зоткин, Краюшкин, Зюзенков. Их работы - уточки с утятами, 

кошки, барыни, собачки до сих пор хранятся в музеях. Глину мастера добывали за 

селом возле речки, привозили её домой, смешивали с песком, добавляли воды. 

Затем посыпали пол золой и всем семейством месили глину на полу ногами. Из 

готовой глины лепили игрушки, обжигали их в русской печи. Раскрашивали их 

однотонной краской, только уши, рога, мордочку животного или петушиный 

гребень раскрашивали серебристой краской. У птиц и глиняных животных почти 

нет ног, но зато удлинена шея. Эти замечательные игрушки я дарю вам на память.  

Красив и богат наш Пензенский край. Берегите его ребята, храните традиции и 

обычаи нашего народа, наших дедов и прадедов. А мне пришла пора с вами 

прощаться. «Делу время - потехе час», так говорят в деревне у нас. 

Дети возвращаются в группу. Воспитатель подводит итог, беседует о том, что 

понравилось детям, что они узнали нового. 

 


